

# 为世界经济河流之水活起来开渠导流

## 写在G20杭州峰会即将召开之际



新华社 周亮 沈锡权 韩洁 白洁 王慧慧

历史的脚步走到今天,一道难题横亘在全世界面前——经济增长缓慢,动力明显不足。彷徨之际,人们把期待的目光投向了中国杭州。

“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”,中方倡导提出的峰会主题,描画了未来的发展路径,把中国方案提供给世界。

保持中高速增长,实现稳中向好,中国经济的良好表现,为推动世界发展作出了巨大贡献,将继续成为世界经济的重要引擎和稳定器,把一份强大的中国信心传递给世界。

践行“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,推出供给侧结构性改革等系列政策措施,中国的创新实践,把一套行之有效的中国对策展现给世界。

前瞻峰会,这将是中国近年来主办的级别最高、规模最大、影响深远的国际盛会。

美丽杭州,历史上的繁华之地,今天的创新活力之城,必定在G20历史和世界经济发展史上留下深刻印记。

### 创新引领发展 改革激发活力

沿杭州西湖南行,顺着玉皇山路至八卦田风景区,一排排江南园林特色的院落映入眼帘。

这里,曾是八百年前官方纸币“便钱会子”的印刷地。改造前曾是陶瓷品交易市场,如今变身以私募金融业为核心的“基金小镇”,吸引近900家创投、券商、财富管理等金融机构入驻。

这里,也是留美学子王峰告别华尔街回国创业的人生新起点。在美国从事8年对冲基金研究和交易的他,2015年3月与人合伙创建了浙江安诚数盈投资管理有限公司。

回想在美国经历的那场金融危机,王峰至今心有余悸:“大量人员失业,资产迅速缩水,华尔街到处弥漫着恐慌情绪。”在他看来,世界经济复苏之路仍然艰辛而漫长。

王峰归国,是冲着中国经济稳定增长带来的机会,也是冲着中国浓郁的创业创新氛围。“基金小镇”启动仅一年多,管理的资金总规模便已突破5000亿元。

杭州“基金小镇”的生长曲线,正是中国经济在创新发展中迈向更高境界的缩影。

从昔日中国与欧美前沿科技差距巨大,到今天部分领域站在一起跑线甚至领先;从中国企业到美国硅谷“取经”,到今天硅谷巨头开始借鉴中国互联网企业的成功经验……中国的创新发展取得了成效。

面对经济增速换挡、新旧动能转换的局面,中国明确不搞“大水漫灌”和强刺激,而是谋长远之策,在适度扩大总需求的同时,着力推进供给侧结构性改革,加快培育新的发展动能。

在中国提议下,今年G20杭州峰会把“创新增长方式”首次列为G20峰会重点议题,中国还倡议制定G20创新增长蓝图,聚焦全球增长的中长期动力。

### 完善全球经济治理 推进联动包容发展

48岁的印度人森杰供职于一家机械贸易公司,已在杭州生活十多年。受全球经济低迷影响,他所在的公司去年在南美的贸易量减少一半。

对于即将开幕的G20杭州峰会,森杰期望会议能够制定新的行动计划,促进世界范围的开放和联动,让资金、货物流动起来,尤其是希望制定出推动全球贸易发展的新政策。

森杰的期待,也是国际社会的共同期待。

——让世界经济河流的水活起来,关键要疏通淤堵,开渠导流。当务之急要破除贸易保护主义,构建开放型世界经济,让要素资源在更大范围高效配置。



空中俯瞰杭州市中心西湖文化广场的城市夜景 新华社 徐昱 摄

国际金融危机爆发以来,G20成员共采取近1600项新的贸易限制措施,迄今仅取消了387项,不及四分之一。

“打开窗子,才能实现空气对流,新鲜空气才能进来。”3年前,在俄罗斯圣彼得堡G20峰会讲话中,习近平主席旗帜鲜明地表达了反对贸易保护主义,倡议加强国际自由贸易,坚定维护和发展开放型世界经济的立场。

行动是理念的实证。中国加快了从“全球化积极接收方”向“全球化主动塑造方”的角色转变,积极维护开放型世界经济与自由贸易体制。

中瑞自贸区、中韩自贸区、中澳自贸区……自由贸易区建设的提速,迈出中国构建开放型经济体系新步伐。

倡导建设“一带一路”,近3年来应者如云。中国同30多个国家签署了共建合作协议,吸引100多个国家和国际组织参与,与沿线不同工业化阶段的经济体在互联互通中汇聚强大的发展共识。

就在杭州峰会开幕前夕,中国立法机构提出修改外资管理相关法律,有望对外资企业全面实行“负面清单”管理模式,向世界传递更加开放的积极信号。

#### ——让世界经济河流的水活起来,还需完善全球经济金融治理。

杭州峰会设置专门议题,强调增强新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,提高世界经济抗风险能力。

目前,全球新兴经济体对世界经济增长的贡献超过50%。仅G20中就有包括阿根廷、巴西、中国、印度、俄罗斯等11个新兴经济体和发展中国家,拥有全世界一半的人口,约占世界经济总量的30%。

有专家指出,当前全球经济治理架构的一个主要缺陷是新兴经济体和发展中国家在IMF、世界银行等国际金融机构中的代表性不够,发言权过低,与之对世界经济的贡献不相符,不利于全球共同抵御风险,实现可持续发展。

欧盟经济和金融事务委员皮埃尔·莫斯科维奇认为,中国发起设立的亚洲基础设施投资银行和金砖国家新开发银行,正是对国际经济金融治理的有益补充。

#### ——让世界经济河流的水活起来,必须更多倾听发展中国家的声音,推进“包容性发展”。

老挝、乍得、塞内加尔、泰国、哈萨克斯坦、埃及……今年的G20杭州峰会邀请了历史上最多的发展中国家参与,他们将在会上更多发声。

“发达国家与发展中国家共聚一堂,坐在彼此身边,彼此表现出尊重,相互聆听。”在英国四十八家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里看来,发达国家和发展中国家就国际经济事务平等协商、共同决策,凸显世界经济治理格局的重大变化。

“中国希望向国际社会传递这样的信号:G20不仅属于20国,还属于全世界;关注的不仅是自身福祉,更是全人类的共同发展。”中国外交部长王毅说。

### 同舟共济 合作共赢

象征G20各方的20根线条幻化成一座桥,与倒影形成寓意平等的圆形,搭配青绿山水画般的色调和一枚“中国印”——G20杭州峰会的会标,既彰显中国元素,又表示世界同心。

“会标的原型就是桥。桥是联通双边的载体,代表着开放、包容、理解和沟通。”会标的设计者、中国美院副教授袁由敏诠释道。

#### ——G20杭州峰会的重要任务之一,是要集众智、聚合力,落实历届峰会成果,形成新的共识。

从去年底接任G20主席国以来,中国在各成员、嘉宾国和国际组织大力支持和参与下“开门办会”,共在国内20个城市举办各类会议60多场,参会人数达数万人次。

目前,杭州峰会准备就绪,有望达成近30项主要成果,成



G20杭州峰会主场馆杭州国际博览中心 新华社 黄宗治 摄

为历届峰会成果最丰富的一次——

首次在加强结构性改革“顶层设计”方面取得里程碑式的成果,明确了9大优先领域、48项指导原则和衡量指标体系;成功重启沉寂多年的国际金融架构工作组,首次将绿色金融列为峰会议题;第一次将发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置;第一次把联合国2030年可持续发展议程作为G20奋斗目标……

“这些重大创新正是中国重视并积极参与G20的体现。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文举例说,联合国2030年可持续发展议程的核心目标是到2030年所有成员国消除饥饿与贫困。中国过去30年累计使6亿多人脱贫,完全可以凭借自身丰富经验,推动G20平台发挥更大作用。

——G20杭州峰会的重要任务之一,是把二十国集团机制维护好、建设好、发展好,引领大国更好地承担责任。

上海国际问题研究院世界经济研究所所长张海冰评价说:“这次峰会标志着G20从危机应对机制正式转型为致力于长期经济发展的综合治理平台,是G20发展进程中具有历史意义的重要分水岭。”

中美作为世界上两大经济体,两国元首峰会上的再次会晤,牵动全球视线。

中国农业大学国际关系学院副院长金灿荣认为,中美宏观经济政策协调得好,其他国家就能迅速跟进,从而提升效率,也有助于减轻全球范围内一系列事件导致的焦虑情绪。

——G20杭州峰会的重要作用之一,是要推进各国全方位互联互通和良性互动,使各国人民公平享有世界经济增长带来的利益。

今年4月,中国河北钢铁集团出资收购塞尔维亚百年老厂斯梅代雷沃,让这家濒临破产的钢厂重新焕发活力,约5000名面临失业的员工重返车间。

塞尔维亚总统尼科利奇将这一项目称为国家的梦想之一,深情地说:“许许多多的梦想正在中国合作伙伴的帮助下逐步实现。”

面向拉美和加勒比国家,以产能合作为突破口推动中拉合作提质升级;面向上海合作组织,优先实施已经达成共识的互联互通项目;面向非洲国家,未来3年重点实施“十大合作计划”,中方决定提供600亿美元额度的资金支持……中国用实际行动向世界表明,共建共享、合作共赢是经济全球化条件下各国应对挑战、实现发展的必由之路。

——G20杭州峰会的重要使命之一,是要倡导各国发扬伙伴精神,同舟共济、一致行动,携手破解世界经济发展难题。

应对国际金融危机8年来,一些国家和经济体的宏观经济政策走向不一、出现分化,协调难度加大,有些政策的外溢效应还给全球经济带来新的困扰。

王文说,面对全球经济增长的困境,迫切需要各国采取更多的友好型发展政策,加强宏观政策协调,以集体力量应对挑战,稳定预期、提振信心。

诚如习近平主席所指出:“最珍贵的是各成员同舟共济的伙伴精神。实践昭示我们,在经济全球化深入发展的形势下,合作是各国应对挑战、实现发展的必然选择。”

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽认为,G20需要拿出实际成果,展示其有效解决世界经济问题的能力,其核心就是发挥同舟共济的伙伴精神。

歌德有言:“知还不够,我们还须行动。”

在京杭大运河畔驻足遐想,中国曾因这条运河的开掘而南北畅通,促进了大国经济的繁荣;在钱塘江边的G20杭州峰会主会场举目远眺,未来的世界经济河流,也将如这钱塘江水一样,因这次峰会的开渠导流而奔腾向前。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567



PICC 中国人民保险